

COLEGIO DE PRIMERA CLASE
DE

SAN PABLO

INCORPORADO AL INSTITUTO,
el más antiguo en esta capital
DE RESULTADOS BRILLANTES Y SIEMPRE CUMPLIDOS.
Calle de Martínez Campos, núm. 12.

Comprende la 1.ª y 2.ª enseñanza completas, y admite alumnos internos, medion pensionistas, permanentes y externos.
HONORARIOS ANTICIPADOS.

Alumnos de 1.ª enseñanza externos, 7'50 pesetas mensuales.

1d. de 2.ª id. id., 10 pesetas id. por asignatura.

Nota importante.—Los alumnos de este Colegio pueden ser de enseñanza oficial, como privada, doméstica ó libre y asistir á las clases del Instituto ó no según la enseñanza á que se matriculen, lo que no ocurre con otros Colegios.

Lo que necesiten más informes pueden pedirlos al Director, quien satisfará cuantas preguntas se le hagan sobre el particular y remitirá el Reglamento á cuantos lo soliciten.

BALANCE DEFINITIVO.

A LOS LECTORES.

Así como todas las empresas á la terminación del año, practican sus liquidaciones definitivas y confeccionan su correspondiente balance por el que se conoce la verdadera cifra representativa, del estado y situación de la Sociedad al finalizar las operaciones realizadas en los doce meses, así nosotros vamos hoy, último día del año 1889 á hacer un examen de las nuestras, á practicar la liquidación oportuna y á efectuar el balance correspondiente, no solo por convenir á los intereses del periódico, sino tambien para que nuestros apreciables lectores puedan juzgar del estado de nuestra publicación y si correspondemos ó no á los favores que nos viene dispensando el público.

Para ello adoptaremos el método analítico é iremos examinando ligeramente una á una todas nuestras operaciones y mejoras.

El tipo de letra.

Desde hace tiempo venia publicándose el texto de nuestro diario, en gruesos caracteres de letra, que impedían el aumento de lectura, tan necesario en el periódico moderno.

Comprendiendo así adquirimos en Alemania por mediación de los Sres. Bloss, Spitz y compañía, una excelente fundición del cuerpo 9, procedente de las fábricas de los Sres. Jaenecke hermanos y Schneemam, de Hannover, fundición que sustituyó á las del 10 y 12 que usábamos anteriormente.

Pero aún no contentos con esta mejora, adquirimos poco después en la fábrica de Aguado, de Madrid, otra fundición completa del cuerpo 8, que ha duplicado la composición y aumentado considerablemente la lectura.

Hoy puede por lo tanto decirse, que contiene nuestro diario, casi tanta lectura como los diarios de más circulación de la Corte antes de ampliar sus tamaños.

Tambien en la sección destinada al servicio telegráfico, utilizábamos letra del cuerpo 11, y como hemos aumentado aquel, ha sido preciso rebajar la letra al cuerpo 9, de negrilla.

La impreston.

Hay que añadir á lo anteriormente expuesto, que procuramos que la impreston resulte lo más esmerada posible, de modo que no ocurra lo que se observa con frecuencia en otros diarios, que á veces aparecen tan borrosos, que casi no pueden leerse.

Este es un cuidado especial que tenemos, digno de anotarse.

La impreston se verifica en la máquina rotativa sistema Jullien, construida en Bruselas y que con perfección y esmero realiza tan delicada operación en pocas horas, pues el número entra en prensa á las 7 de la mañana y á las nueve ya se ha terminado la tirada de los 1.200 ejemplares que diariamente publicamos.

Hasta aquí lo que respecta á la tipografía, restándonos tan solo decir que el papel que utilizamos está fabricado en Magdeburgo (Alemania) por los Sres. Franz Jungk, expresamente para LA CRÓNICA, y que es de regular calidad, teniendo el propósito de mejorarlo en breve.

Servicio postal.

Con respecto á este servicio contamos en la actualidad con activos corresponsales en Madrid, Barcelona, Cádiz, Málaga, Sevilla, Valencia y París, así como en casi todos los pueblos importantes de la provincia, corresponsales que diaria ó semanalmente nos dan cuenta detallada de cuanto notable ocurre en las citadas poblaciones.

Los corresponsales son:
En Madrid: los Sres. Ballesteros y Rivas Carpintero, para política, y el Sr. Lopez Perez, para lo concerniente á literatura.

En Barcelona: la Agencia Cribes; en Cádiz, don Luciano Falcon; en Málaga, D. Francisco Robles; en Sevilla, D. José Alius; en Valencia, la Agencia valenciana; en París, el Sr. Saissy, director de la Agencia Libre.

Con tales antecedentes comprenderán nuestros lectores que el servicio postal es excelente, sin contar con las correspondencias que de vez en cuando nos remiten de Lisboa, Londres, Stokholm, Viena y Roma, algunos amigos y literatos.

El servicio telegráfico.

Este es el que más sacrificio nos impone, pero el que procuramos resulte mejor que ningún otro.

Además de tener orden todos los corresponsales postales de telegrafarnos siempre que lo juzguen necesario, contamos en Madrid con un activo corresponsal que diariamente nos remite un extenso servicio, resumiendo todo lo notable que ocurra en la corte, tanto en el orden político como en lo demás, digno de ser conocido de nuestros lectores por medio del telégrafo.

Hasta la fecha no pueden estar descontentos del servicio telegráfico, pues cuantas noticias y datos se nos han remitido, todos han sido exactos y adelantado cuatro fechas á los periódicos de Madrid.

Los retratos.

Otras de las mejoras que tambien hemos introducido y que ha agradado en extremo á nuestros suscriptores, es la publicación de retratos y biografías de hombres notables, tales como los de Canalejas, Zorrilla y Peral, que hasta ahora llevamos publicados

Otras reformas.

Por último, la confección del periódico, la publicación de las sesiones del Ayuntamiento, Audiencia, Diputación, etc., poco despues de haberse celebrado y con toda la amplitud debida, pues las notas se toman casi taquígraficamente, hacen que podamos afirmar que nuestro diario contiene amena é interesante lectura, y que pone al corriente de cuanto notable ocurre en la capital, en la provincia, en España y en Europa con rapidéz y ventaja á los demás periódicos de fuera de Almería que siempre llegan con retraso.

Este es ligeramente bosquejado nuestro balance de fin de año, sobre el que no insistimos, porque motivos tienen nuestros lectores para conocerlo perfectamente desde hace tiempo.

Lo que nos proponemos.

Ya que hemos hablado de lo pasado, nos ocuparemos tambien siquiera sea por incidencia de lo porvenir.

Nos proponemos realizar muchas y grandes mejoras, si el público sigue favoreciéndonos como hasta aquí.
Aumentar el servicio telegráfico; publicar diariamente un retrato de algún personaje célebre, y todas las semanas algunos perfiles trazados por reputados dibujantes de Madrid y Barcelona á los que ya tenemos encargados retratos y zingografías

Publicar en folletín interesantes novelas y trabajos científicos y literarios, y en fin, si la empresa lo comprendiese necesario, ampliar el tamaño del periódico ó reducir el cuerpo de la letra para que LA CRÓNICA pueda competir en todo con los periódicos de mas circulación de España.

Estos son nuestros propósitos que en breve iremos realizando siquiera sea para corresponder como hemos dicho, al creciente favor que nos viene dispensando el público.

El nombramiento de Alcaldes.

He aquí lo que sobre este particular dice *El Globo*:

«Ayer se discutió en consejo, y con arreglo á la pauta convenida, la cuestion del nombramiento de aica des.

El gobierno, indeciso como de costumbre, y deseoso de atender juntamente á las prescripciones de la doctrina liberal y á las conveniencias de la realidad política, optó por un ambiguo término medio.

Pudírase decir que, sin bien enterado de que no es el sol sino la tierra quien se mueve, en su empeño de no enojar á los partidarios de Tolomeo, se encomendó al sistema de Tycho-Brahe.

Sabido es que el de los conservadores consistía en hacer los nombramientos de real orden, en oposición al cual habian dec arado repetidas veces los liberales que confiarían la elección á los mismos Ayuntamientos.

Por desgracia, media una inmensa distancia entre las palabras y las obras, y esa distancia se vuelve todavia mayor cuando son los fusionistas los obligados á recorrerla.

Creían muchos que por esta vez, y empleando un remedio genuinamente democrático, iban á tener cura, ó cuando menos alivio, los males de la vida municipal, entregada al arbitrio del caciquismo, y condenada, según las trazas, á próximo y vergonzoso acabamiento; esperaban algunos que con la desaparición de una tutela ejercida por el poder gubernativo, recobraría el cuerpo electoral no solo el perdido vigor, sino tambien la independencia, que suele dar excelentes frutos y producir efectos moralizadores lo mismo en los individuos que en las colectividades.

Se han equivocado todos. El gobierno ha ten-

tado la aventura; pero asustándose luego de la propia temeridad, ha retrocedido.

Reconoce la virtualidad del principio, y confiesa que es bueno; pero ante las dificultades de la práctica mantiene el privilegio y la excepción, sin escudarse detrás de regla alguna.

De aquí que ni aun sea posible agradecerle las rectas intenciones, pues al restablecer como única norma el arbitrio, concretase á ejercer una accidental tolerancia, y no ofrece la menor garantía á las justas aspiraciones de los pueblos.

Sábese ya que en determinadas ciudades no hará uso de las facultades que para otras intenta conservar, y que encomendará la designación de los alcaldes á los concejales respectivos. Entre esas localidades figuran, según la gente bien informada, las siguientes: Alava, Albacete, Alicante, Avila, Almería, Badajoz, Burgos, Cádiz, Castellón, Córdoba, la Coruña, Málaga, Orense, Lérida, Guipúzcoa, Murcia, Santander, Tarragona y Sevilla.

En cambio nombrará alcaldes en Madrid, Barcelona, Valencia, Granada, Valladolid, Zaragoza, etcétera.

La primera vista, y no obstante hallarse entre las favorecidas Sevilla, Murcia y algunas otras populosas capitales de provincia, pudírase creer que el orden seguido para otorgar ó no tales preeminencias se basaba en el número de habitantes; pero cae por su base el supuesto, al advertir que ademas de los grandes centros mencionados, Barcelona, Valencia, Zaragoza, etc., quedarán sujetos al alcalde de real orden, muchos otros de menor importancia, y hasta algunas insignificantes cabezas de partido.

¿Cuál es, por tanto, la consideracion fundamental á que se ha atendido, y por que se ha guiado el gobierno?

Una muy triste y que no constituye secreto para nadie.

Se deja en libertad á aquellas localidades donde por la filiacion de los miembros del cabildo hay la certidumbre de que recaerá en un monárquico, y sobre todo en un ministerial, la presidencia. Se niega tal franquicia á aquellas otras donde hay el riesgo de que caiga la alcaldía en poder de un republicano.

Para evitar semejante contingencia no se repara en la categoría de las poblaciones, antes por el contrario, se mide á todas por el mismo rasero. Ante la probabilidad de que sea un enemigo de las instituciones el llamado á presidir el consejo, cualquier villa de 800 vecinos queda igualada con la segunda y la tercera capital de España, y cualquier ciudad de tercero ó cuarto orden con las capitales de Aragon y de Cataluña.

Hé ahí la doctrina liberal del gobierno; hé ahí el criterio en que se ha inspirado para realizar una reforma de que con tantos extremos y encañamientos se enorgullecía.

Así se trabaja para el saneamiento de los municipios españoles.

Los que, obediendo ciegamente al gobernador y al cacique, á cambio de la consabida impunidad para sus corruptelas y abusos, han votado con arreglo á las imposiciones de la superioridad, esos podrán elegir alcalde, y obtendrán un aumento de facultades á título de recompensa.

Los que han manifestado firmeza de voluntad, luchado de veras en los comicios, y contado únicamente con el legítimo cuerpo electoral, esos, como por castigo á su temerario orgullo, habrán de someterse á la vara de un alcalde de real orden.

Pasen la mirada nuestros lectores por la lista que va en otro lugar de este número, y de seguro que no encontrarán explicacion más adecuada al ver cómo se vibran ciudades importantísimas de la excepción, y cómo pueblos de mínima categoría resultan incluidos en ella.

No negaremos, sin embargo, que el gobierno merece aplauso por no haber usado de su derecho mas que en cuarenta y tantos municipios.

Lástima que por motivos nada gloriosos, y por complacencias reprobables, no se haya atrevido á renunciar enteramente á él, según exigían los buenos principios democráticos.»

El año nuevo y el estado general de Europa.

Nada más natural al colocarnos ante la cifra 1890 que se ofrece á nuestra vista representando un año durante cuyo transcurso tantos acontecimientos pueden desarrollarse, que es tan sólo en estos momentos un punto interrogante; nada más natural, decimos, que echar una ojeada al estado presente de las grandes potencias, á fin de que por el conocimiento del estado general de Europa podamos saber á que aternos respecto al punto principal que tanto tiempo ha preocupado á todas las naciones: las probabilidades de una guerra europea.

Los más autorizados periódicos extranjeros están contestes en afirmar que el año de 1889 ha tenido una terminación más feliz que su predecesor respecto á la situación general de Europa, pues al paso que á fines de 1888 se hacían los más tristes augurios de próximas guerras, parece al presente asegurada la paz, á menos que un impensado suceso viniese á turbarla.

La nación francesa hace protestas de sentimientos pacíficos.

Es erróneo presentar á Rusia esperando sólo la señal para lanzarse contra Alemania. Los continuos movimientos de sus tropas que tanto han alarmado á

los periódicos alemanes, no tienen de mucho la importancia que éstos les conceden, siendo su objeto puramente defensivo.

El periódico alemán *el Post*, el *Nord* de Bruselas y el *Statist* de Londres, se muestran muy optimistas acerca la situación política europea, expresando la opinión de que ni Francia, ni Alemania ni Rusia provocarán por ahora ninguna guerra.

No es esto decir que no haya en la actualidad algunos puntos dudosos y que pueden dar origen á complicaciones, puesto que son problemas no resueltos aún; pero así como han ido desarrollándose muchos de estos sucesos sin que se viera en peligro la tranquilidad general, es de esperar que del propio modo se resuelvan, dadas las pacíficas corrientes reinantes.

En nuestro concepto no deben estimarse alarmantes ni contradictorias del optimismo que se respira en los trabajos de la prensa extranjera, las noticias de los armamentos de Alemania y de Austria.

Tales medidas son puramente defensivas; y así parece natural que Alemania oponga al fusil Lebel del ejército de su constante, enemiga un fusil también perfeccionado; como consideramos muy puesto en razón que Austria en justa defensa, y en vista de que Rumania tiene en el Danubio una pequeña escuadra, y que por este rio podrían en caso necesario introducirse, remontándolo, los buques rusos, haya pedido un crédito para construir algunos buques de guerra que no tendrán otra misión que la defensa de Austria Hungría en aquellas aguas.

Parece, pues, en resumen que no hay en la actualidad ningún síntoma de guerra, y que todo hace creer hoy por hoy, que el año que dará comienzo en el próximo día, será para Europa un año de paz.

NUESTRAS CARTAS.

Desde Barcelona.

Agencia-Cribes.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL

Buffalo Bill's.

Muy Sr. mio: Me ocupaba en mi anterior de la llegada á Barcelona de la célebre compañía *Buffalo Bill's* y hoy debo añadir algunos detalles:

La compañía se acampa en un vasto terreno cuya superficie no bajará de 90.000 metros cuadrados, situada en la parte izquierda del Ensanche. Todo el circuito se halla cercado por alta empalizada. Los *pieles rojas* se albergan en 32 tiendas de campaña, construidas al estio de su país.

El personal de la compañía asciende á la respetable cifra de 94 individuos, estando representados los dos sexos.

El número de caballos se eleva á 250 y á 80 el de búfalos y toros americanos.

Los palcos, graderías y todos los artefactos y enseres, son propiedad de *Buffalo Bill's* y los hace trasportar á las poblaciones que visita. Ahora ha venido de Marsella, y para el traslado de la gente animales y material, contrató un buque de gran calado.

La funcion es agradable y variada, componiéndose de simulacros de guerras americanas, cacerías de toda especie, ejercicios de tiro, costumbres y otra porcion de cosas dignas de ser admiradas.

Para dar una idea de lo que es esta compañía, basta saber que tiene un gasto diario de seis mil pesetas.

Estará en Barcelona cinco semanas y luego marchará á Italia, no pudiendo visitar las poblaciones importantes del interior de España, por el elevado precio de las tarifas de los ferro-carri-les.

El espectáculo que nos ofrece *Buffalo Bill's* es magistoso y digno de ser visto, acudiendo miles y miles de forasteros á Barcelona para presenciárselo. Los fondistas y las empresas ferro-viarias están de enhorabuena.

Los posibilistas.

Apesar de los pesares, se insiste por aquí en que Castelar se retira, seguramente, á la vida privada, convirtiéndose el partido posibilista en monárquico. Hay quien, siendo posibilista, desmiente el rumor; pero no obstante, sabemos que los individuos de esa gran fracción republicana se hallan muy inclinados hacia cierta tendencia, y nos consta que los ánimos están bastante dispuestos: hay cambios frecuentes de impresiones y no tardaremos mucho en saber la verdad, la cual deseamos vivamente, pues no somos amigos de dar pábulo á lo que no es cierto ó dudoso.

El nuevo Vichy.

En el pequeño pueblo de Cadas de Malavella, (provincia de Gerona) se ha descubierto un manantial de agua caliente, cuyo liquido es idéntico al de Vichy. Hase descubierto tambien en el mismo sitio una piscina de la época romana, la cual debió ser de un balneario primitivo.

Dentro de muy poco se levantará en aquel sitio un suntuoso hotel, próximo al edificio de las termas, que han empezado á construir recientemente.

Si España no fuese España, este magnífico manantial sería visitado por los enfermos, en vez de dejar el dinero en país extraño.

Noticias varias.

Dos empleados de la fabrica de gas, *La Catalana*, riñeron en la madrugada de ayer, recurriendo á las navajas como argumento mas sólido, y cayó á los pocos segundos uno de ellos con el vientre mutilado, falleciendo en seguida.

El matador cuenta 28 años, es casado y tiene seis hijos.

Llegan remesas de toda clase de mercancías tanto nacionales como extranjeras. — A. Cribes. Barcelona 26 de Diciembre de 1889.

La Crónica en Madrid.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

El Consejo.

Como manifestaba á V. en mi carta de ayer el Consejo de ministros celebrado por la tarde, se ocupó en primer término del despacho de algunos expedientes de varios departamentos ministeriales.

Inmediatamente después abordó la cuestión de nombramiento de alcaldes, cuyo total asciende á 525.

Estudiadas las candidaturas y las probabilidades que pudieran ofrecer las elecciones de los mismos hechas por los Ayuntamientos, el Consejo acordó no hacer uso de la ley, sino en el 10 por 100 ó sea en 52 municipios.

No he de reproducir aquí la lista de los mencionados Ayuntamientos, toda vez que la prensa lo ha hecho ya; pero sí habré de llamar la atención sobre el criterio con que se juzga en los círculos políticos el proceder del gobierno en esta ocasión.

Los conservadores son los primeros en censurar esta conducta, porque á su juicio debilita los resortes del gobierno tan necesarios á su juicio y sin los cuales no saben ellos mantenerse nunca en el poder.

En cambio, las fracciones más avanzadas de la política le acusan de falta de energía por no haber dejado á los municipios en esta ocasión la autonomía que requieren y por la que suspiran constantemente.

Dentro de la situación y aparte de los que siguen incondicionalmente la política del Sr. Sagasta, hay elementos que defienden lo hecho por el gabinete, porque consideran llenos de vicios de organización las corporaciones municipales y provinciales, hasta el punto de perseguir la desaparición de las últimas y la reorganización completa de las primeras.

La crisis.

¿Hay crisis?

Esta pregunta corre de boca por todas partes, sin que haya quien se atreva á contestarla categóricamente, ya sea en sentido afirmativo, ya en sentido negativo.

Desde luego la manifestación hecha ayer por el Sr. Sagasta de que hasta año nuevo no se reunirá el Consejo de ministros, quita á muchos la esperanza de un próximo planteamiento.

Esto indica claramente lo que la generalidad supone á este propósito ó sea que el gabinete actual continuará hasta donde sea posible, y que aún entonces el presidente del Consejo hará la crisis chica, si puede alargarse á más adelante la reorganización completa del gabinete.

El estado sanitario de Madrid, ahuyenta de los círculos y del salón de conferencias á los prohombres de la situación y á los disidentes de la mayoría, de suerte que es imposible de todo punto conocer el estado de los trabajos en pró de la conciliación.

No hay duda de que el Sr. Sagasta agradece este paréntesis que se permite seguir sus trabajos acerca de la reorganización del partido.

El general Salamanca.

El estado del general Salamanca es grave por desgracia, según los telegramas recibidos de Cuba y se teme un funesto desenlace.

Los asuntos coloniales han sido objeto de comentarios esta tarde, sirviendo para ello de pretexto un artículo de *El Liberal*, denunciando los abusos que cometen algunas empresas de emigración.

La opinión general se inclina á que las autoridades extremen su rigor contra los agentes que pintan con risueños colores á vida en lejanas comarcas y que el gobierno favorezca el crecimiento de nuestras colonias en Cuba y Filipinas, llevando á ambos puntos las familias españolas que acceden á abandonar la Península, evitando espectáculos repugnantes y descripciones llenas de tristes y pavorosos detalles.

Por lo demás nada nuevo ofrece la vida política de la Corte.

Suyo.—M.
Madrid, 28 Diciembre de 1889.

De aquí y de allí.

Papel mojado.

En la sucursal del Banco de España en Murcia se presentó el otro día un pobre huertano con una cosa estoposa liada en un papel, y diciendo que aquello eran 1.500 reales en billetes, que habiéndolos enterado, se le habían enmohecido y podrido de aquella manera.

Efectivamente, analizado aquello detenidamente, se veían colores borrosos, algo de las cabezitas de los niños y otras huellas que atestiguan que aquellos restos eran cenizas de lo que había sido signo de valor igual que el oro.

Comprendiendo el director del Banco la situación del pobre, ha consultado á Madrid, y es probable, casi seguro, que el *papel mojado* se le convierta en duros.

Premiado.

El poseedor de un décimo del billete que obtuvo el tercer premio correspondiente á Pamplona, no le gustaba el número y fué cediendo su mayor parte quedándose el interesado en cincuenta céntimos. Ahora ya parece que le gusta más.

Periodista.

Víctima de terrible y rapidísima enfermedad ha fallecido en Madrid el joven é ilustrado periodista don Julio Lancha, redactor de nuestro colega *La Justicia*.

El Sr. Lancha comenzaba su carrera literaria con buenos auspicios, demostrando muy felices aptitudes.

Afiliado al partido republicano del Sr. Salmeron, distinguíase por su transigencia y respeto hacia las demás parcialidades políticas, y por su juicio severo y elevado, cualidades nada comunes en un joven de 23 años.

Hace muy pocos días sentábase á la mesa con otros compañeros de la prensa en un almuerzo que daba la Asociación Hispano Filipina. Allí dejó oír su voz por última vez en un elocuente brindis.

Descanse en paz nuestro malogrado amigo.

D. Vicente de Lafuente.

El telégrafo nos dió la noticia de haber fallecido á causa de una pulmonía el sabio y antiguo catedrático de la Universidad Central D. Vicente de Lafuente, erudito, expositivo durante más treinta cursos de la Historia y disciplina de la Iglesia.

Era el Sr. Lafuente un maestro á la antigua, pero maestro dotado de excepcionales condiciones. Había escrito algunas celebradas obras de estudio y de consulta y una *Historia de la Virgen María* bien recibida y comentada por el público. Había desempeñado importantes cargos universitarios, y dejó excelente recuerdo en el Consejo de Instrucción pública.

En política era más pidalista que otra cosa, si bien no alcanzaron sus ideas reaccionarias los extremos que en el fundador de la Unión Católica, á cuya corporación, como á todas las de igual matiz religioso prestó útiles y memorables servicios.

Gayarre.

Del Resumen:

«Las noticias que hoy tenemos que comunicar del regío coliseo son muy tristes.»

Gayarre está enfermo de mucha gravedad. Desde el lunes había tenido que guardar cama: anteaayer sufrió un acceso de fiebre, tan fuerte, que llegó á delirar; ayer, la fiebre, alcanzó 41 grados. La dolencia no está bien caracterizada aún; pero se teme sea una pulmonía.

Demás está decir cuan vivamente deseamos que desaparezca el peligro que amenaza al tenor idolatrado del público madrileño.»

PARENTESIS.

El teatro Español ha muerto.

Antonio Vico, el grande artista, el eximio creador del *D. Pedro*, de *El Alcalde de Salamanca* del *Lorenzo*, ó de *Locura ó Santidad* y de cien tipos artistas que interpreta como nadie; Antonio Vico el rey de la escena, abandona su cátedra del conservatorio y se dispone á salir en breve plazo de esta tierra de España, buscando en otros países paz á su espíritu atribulado hoy por las contrariedades sufridas en largos periodos de lucha constante, en la que no siempre el triunfo correspondió á la magnitud del espacio, ni á la grandiosidad del propósito.

Vico ama el arte, pero el arte verdadero. Hoy priva el arte falso, y Vico, el artista colosal, quizá el más grande de cuanto en la española escena conquistaron laureles y prestigios, cansado, sino aburrido, por la esterilidad del combate, levanta las tiendas, pliega las banderas y al á se irá donde le lleven sus íntimas amarguras, sus hondos desconsuelos y sus angustiosas desesperanzas.

En carta sentida que dirige á Ortega Munilla, Vico se despide de nosotros.

Separación material será la suya; pero nada más. Donde quiera que vaya con él irán nuestras imborrables memorias, nuestros sinceros cariños y nuestros entusiasmos. Los que tantas veces le hemos aplaudido, los que le admiramos, no hemos de olvidarle jamás; y cuando, fortalecido nuevamente el espíritu, regrese á la patria, su vuelta será para el arte un suceso que habrá que señalar con piedra blanca porque inaugura seguramente el renacimiento anhelado del teatro Español, que hoy muere á mano de la indiferencia de los más y de las malas artes de unos pocos que explotan en propio beneficio la estupidez artística de esa muchedumbre indocta, cuya reversión del gusto aun pasa y protege el desarrollo de la procacidad mimica.

La resolución de Vico es el resultado de la crisis añeja ya, que el teatro Español venía sufriendo. Tenemos los españoles la vituperable costumbre de no acordarnos de Santa Bárbara más que cuando truena y esta nuestra apatía produce los males que boramos después, cuando ya ni por virtud de heroicos procedimientos puede hallarse eficaz remedio.

Dos años hace, con ocasión de haber sido declarado ruinoso el edificio del teatro Español, pusimos el grito en el cielo, clamando por la protección al arte, cuantos por el progreso de éste nos interesamos. Recuerdo que fui yo de los primeros en proponer la unidad de los esfuerzos aislados para conseguir algo provechoso. Y aunque túvela para mí inmensa honra de que mi propósito pareció excelente á escritores y críticos tan prestigiosos, como D. Mariano de Cavia, D. Pedro Bofill, don Ricardo Blanco Asenjo y don Matias de Padilla, entre otros, cuanto entonces meditamos y escribimos, resultó á la postre agua de cerrañas. Doloroso es confesarlo, pero es indudable que aquella nuestra campaña, tan bien secundada por artistas, autores y periodistas, no tuvo en otras regiones el eco y la simpatía que debiera haber obtenido.

En aquella indiferencia de entonces parte quiza la agonía del teatro Español, agonía breve, pero cruenta, que al fin determina su muerte, sin que haya nada por ahora que anime la resurrección.

Vico, con ser un titán, no puede resistir el continuo embate de las decepciones... Confiamos, empero, en el porvenir, y esperemos que tras estos días nebulosos y tristes, vendrán otros espléndidos y magníficos, en los que, mejorado el gusto del público, y renovada la fe artística de autores y actores, el arte nacional brillará de nuevo, con sus exp endores propios y con sus gloriosas magnificencias.

Después de las consideraciones que dejo someramente apuntadas, confieso que me falta valor para ocuparme en reseñar los últimos estrenos habidos en los teatros de la Corte. Mis habituales lectores saben que, aunque conozco bien cual es el verdadero arte, no por eso dejo de aplaudir, cuando lo merecen, las manifestaciones de lo que podríamos llamar arte menudo. Pero hoy esas manifestaciones son tan baladíes y nimias todas ellas, que hacen todavía mayor el desastre del teatro nacional.

La época de Pascuas es la que aprovechan las mujeres para largar todo lo que sería representable en otra época cualquiera. Así se ha estrenado en la Zarzuela [bien es verdad que no hace efecto por lo tarde] una en dos actos titulada *Olla de grillos*, que sus autores califican con exactitud de *guiladura*. Hace reír, es verdad, pero es por la cantidad de ridículo que contiene. ¡Lástima de tiempo el que ha perdido Calixto Navarro versificando la ta *Olla* con facilidad y galanura impropia de aquellos *Grillos*.

Estos dejarán pronto de cantar, Dios mediante, y esto puede servir de consuelo á las personas que conservan algún sentido común, siquiera sea un poco.

* *

De *La Virgen del Mar*, zarzuela en dos actos estrenada en Apolo, he de decir que si no es una obra de mérito relevante é indiscutible, señala, sin embargo, una buena tendencia artística en sus autores que lo son Federico Jaques del libro y Rubio y Catalá de la música. Es una obra de asunto y esto basta para que valga infinitamente mas que esas producciones desahazadas que frecuentemente conciben y paren los ingenios huecos, que hemos convenido en llamar autores sin saber por qué.

Amalio Fernandez pintó para *La Virgen del Mar* seis decoraciones bellísimas. Este joven y trabajador escenógrafo está elevando en la actualidad su nombre á envidiable altura. No abusa, ni usa siquiera, de los efectos absurdos: maneja, por el contrario, el dibujo, la perspectiva, el color y la luz con singulares propiedad y maestría, y así resulta su escuela pictórica escuela realista, que es lo único y mejor que puede decirse de la pintura escenográfica. Le doy mi enhorabuena y no será la última.

* *

¿Dije que no me ocuparía de los últimos estrenos? Pues no cumplí mi promesa. Agradézcanme los lectores en vez de censurármelo, porque sólo por satisfacer su curiosidad he dejado sin cumplir mi propósito.

Calixto Ballesteros.

GACETA.

DIA 28.

GRACIA Y JUSTICIA.—Orden nombrando registrador de la propiedad de Bribiesca á D. Felipe Morán Arroyo, y de Baltanás á D. Pedro A. Galan Sanchez.

PRESIDENCIA.—Decreto declarando jubilado, á instancia, á D. Ramón Serrano y Coello, gobernador civil cesante.

FOMENTO.—Decretos admitiendo la dimisión á varios vocales del Consejo de Agricultura.

MARINA.—Orden aprobatoria de la modificación de los artículos 191 y 212 de la Instrucción sobre procedimientos en caso de naufragio.

BOLETIN OFICIAL.

EXTRACTO DEL CORRESPONDIENTE AL DIA 29.

Gobierno civil.—El día 25 del próximo mes de Enero á una de su tarde, tendrá lugar la subasta para la adjudicación de los acopios de conservación en 1889 á 90 de la carretera de Málaga á Almería en esta provincia, cuyo presupuesto es de 14.799'35 pesetas.

Correos y Telégrafos.—Subasta para el día 25 de Enero de la conducción del correo entre la oficina del ramo de Tocina y la de Carmona (Sevilla) bajo el tipo de 1.195 pesetas anuales.

Ayuntamientos.—Los de Benjar y Berja publican las listas de los electores de sus respectivos Colegios, y el de María la conclusión de los acuerdos tomados por aquel Ayuntamiento los meses de Enero, Febrero y Marzo pasados.

GACETILLAS.

El tiempo.—Después de unos días verdaderamente primaverales, si se tiene en cuenta lo avanzado de la estación, ayer comenzó á notarse un ligero descenso en la temperatura, dando ocasión á que aumentase el número de ataques de catarros, bronquitis y enfermedades propias del invierno.

Se nos dice, y no sabemos si tendrá fundamento, que también hay algunos invadidos por el *dengue* ó la *influenza*.

Periodico.—Hemos recibido el primer número de un nuevo diario de la corte «*La Política Moderna*» con el que dejamos establecido el cambio.

Sellos de correo.—Hoy termina el plazo para utilizar los antiguos sellos de correos y telégrafos, quedando fuera de circulación en 1.º de Enero próximo.

D.E.P.—Anteaayer fué conducido al Cementerio de San José, el cadáver del que fué en vida nuestro amigo, D. Pablo Huertos Mandry, antiguo empleado de Correos y de la Sanidad Marítima de este puerto y persona muy apreciada en todos los círculos de la capital, donde contaba con numerosos amigos.

El Sr. Huertos ha muerto á consecuencia de una pulmonía.

Reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Mercado.—Nos escriben de Terque, que según acuerdo de aquel Ayuntamiento, desde primero de año comenzarán á celebrarse mercados públicos todos los domingos, fijándose á la vez para la feria anual que debe verificarse en dicho pueblo, desde el día 20 al 31 de Julio.

Colegio.—Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que insertamos en primera plana del acreditado colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de San Pablo, que dirige nuestro amigo el ilustrado profesor D. Mariano S. Cebrían.

Luna.—Ayer ha entrado en creciente nuestro satélite.

Hoy sale á las 12 h y 49 m de la tarde y se pone á las 12 y 45 m de la noche.

Mucho cuidado.—Se diferencian tan poco en el color los nuevos sellos de franqueo de una peseta, cuarenta y cinco céntimos, que es muy fácil confundirlos y sufrir equivocaciones en perjuicio de tercero.

Ténganlo presente las personas que reciben valores en sellos.

Tesoros.—Por un amigo de esta capital se nos comunica la cándida noticia que hallamos confirmada en un colega relativa á que por cuenta y orden de dos personas de posición de la ciudad de Vera se están practicando grandes escabaciones en el cerro llamado de La Pelea, en busca de un tesoro que dicen está escondido allí desde el tiempo de la Reconquista.

¿Resultará después uno de tantos *limos* fraguados en África y conocidos por el nombre de *entierros*?

Ya veremos.

Balance definitivo.—Rogamos á nuestros lectores la lectura del artículo que con este título publicamos en primera plana, porque les interesa conocer.

La mortalidad en Madrid.—Llama la atención el crecimiento de mortalidad que se observa en Madrid. La *grippe* degenera en muchos casos en pulmonía y las pulmonías ya se sabe el resultado que tienen las más de las veces.

Como la temperatura ha descendido también aquí, bueno será que nuestros lectores tomen precauciones por si el *dengue* de por acá sigue los rumbos de la *grippe* madrileña.

Reyerta.—Dos jóvenes de 19 y 15 años, promovieron una reyerta durante la función de anteañoche en el teatro de Novedades, siendo detenidos por los agentes de vigilancia, ocupándosele al menor un puñal.

Cuentos morales, dedicados á la infancia, por D. Diego Vidal.—Se ha puesto á la venta en las principales librerías de Madrid y de provincias, la decimatercia edición de esta útil é interesante obra de educación, tan favorablemente acogida por el profesorado y por los padres de familia.

Este precioso libro, que está aprobado de texto para todas las escuelas de niñas y de niños, merece sin duda é éxito que ha obtenido, como lo evidencia el número de ediciones que en tan pocos años han sido agotadas.

Centro Agrícola de la provincia de Almería.—Tenemos una gran satisfacción en publicar la circular del Centro Agrícola, que empieza á dar pruebas de su vitalidad, utilizando un gran elemento de progreso para la regeneración de los intereses materiales de esta provincia, la asociación, por la cual conseguirán los socios de dicho Centro tener el sulfato de cobre, completamente puro, á la mitad de precio del que se vende ordinariamente, gestionándose además la exención de Aduanas y otros beneficios. En la lista que se haya abierta en la Secretaría de dicho Centro figura el encabezamiento con un pedido de algunos miles de kilos de esa sustancia tan necesaria á la vid.

Dice así la circular:

«Muy Sr. nuestro: La Junta de Gobierno de este Centro, inspirándose en la idea de que resulte útil y provechosa la asociación, ha hecho que por la Comisión de Fomento de la misma se informe respecto á cual sea el medio más eficaz de combatir el mildew. Esta Comisión, en vista de repetidos experimentos practicados en esta provincia y fuera de ella, ha informado que el sulfato de cobre (mezclado con la cal) es el mejor agente conocido hoy para combatir esta plaga de la vid.

En vista de este informe, la Junta de Gobierno de este Centro se ha procurado varias muestras de dicha sustancia, de las que, previo análisis facultativo, ha resultado una de extraordinaria fuerza, y en ella se ha fijado para hacer un pedido en gran cantidad, de que puedan aprovecharse todos aquellos socios del Centro que lo necesiten y estén conformes en adquirirlo por su conducto.

Las condiciones en que este pedido ha de tener lugar son las siguientes:

1.º Queda abierta la suscripción en la Secretaría de este Centro para todos aquellos socios que deseen concurrir á ella.

2.º El precio máximo por kilogramo de sulfato se calcula en 90 céntimos de peseta en los Tinglados del Puerto, salvo el caso de repentina alza en la mercancía.

3.º A cada pedido deberá acompañarse el importe del mismo al tipo y en el plazo anteriormente indicado, sin cuyo requisito no se tendrá por hecho.

4.º El importe de los pedidos quedará depositado en la Sucursal del Banco de España, hasta el pago de la factura correspondiente.

5.º La Junta de este Centro solicitará la condonación de los derechos de Aduanas y cualquier otros, los cuales podrán ser baja al practicar la liquidación definitiva. Si hubiera sobrantes se devolverán á los señores socios suscriptores.

Este Centro, antes de que llegue la fecha en que sea necesario empezar á practicar las curas, dirigirá á los Sres. Socios corresponsales una nueva circular continuando las instrucciones convenientes para el empleo de este insecticida, al objeto de que sirva de guía á aquellos señores socios que no tengan, respecto á su empleo el necesario conocimiento.

Quedan de V. S. S. Q. B. S. M., José Miura, Presidente.—Santo Espinosa, Secretario.

Expropiación.—En vista de no habersele comunicado por el Ayuntamiento á D. Ramon de Casas, la R. O. del ministerio de la Gobernación referente á la expropiación de la casa número 1 de la calle de Elvira, ha pedido el interesado que se cumpla este requisito y que al mismo tiempo se le libere certificado de la inversión dada á las 40000 pesetas del capítulo de expropiaciones forzosas.

Regalo.—Por el Ayuntamiento se regaló el día de Noche Buena, una peseta á cada uno de los presos de la cárcel pública de esta capital,

Otra expropiación.—En la última sesión del Ayuntamiento se acordó proceder a la expropiación de la casa de la calle Real, propiedad de D. Juan José Benitez y contigua al establecimiento del Sr. Batiles.

Ya hacia tiempo que estaba reclamada por el ornato esta mejora.

Cuentas. En la penúltima sesión del Ayuntamiento se aprobaron las cuentas siguientes:

	Pesetas.	Cts.
Por una factura de coches.	7	50
» » estereras.	26	»
» » pinturas de 4 bancos.	118	»
» » sillerías.	52	50
» » perchas y otros efectos.	91	»
» » muebles.	133	»
» » libros para el Juzgado.	200	»
» » Sierra y Compañía.	240	»
» » rellenos de calles.	149	»
» » composturas cañerías.	43	75
» » pilar S. Sebastian.	146	26
» » por enterrar.	149	75
» » calle.	142	75
» » colocación asientos.	149	75
» » Plaza Princesa.	36	50
» » Plaza Catedral.	32	50
» » colocación urinarios.	62	50
» » Plaza de la Princesa.	420	20
» » jornales.	122	»
» » cemento Portland.	2582	81
» » coches.	7	50

Exámenes.—Los extraordinarios del Colegio del Salvador que dirige D. Juan Gonzalez Bodi, se celebraron los días 23 y 24 del presente mes, en los que manifestaron una vez más los alumnos de este acreditado establecimiento una esmerada educación y la más sólida instrucción.

Acto continuo se verificó el reparto de premios consistentes en preciosos libros y objetos de instrucción y recreo, acompañados de lindas orlas y mesas revueltas que contenían esmerados trabajos caligráficos hechos por los mismos alumnos.

Ya que nos ocupamos de tan acreditado establecimiento de enseñanza, debemos decir que con motivo de la traslación del Circolo Católico de obreros, ha quedado instalado el referido Colegio en toda el ala izquierda (altos y bajos) del espacioso edificio núm. 6 de la Glorieta de San Francisco (ó San Pedro) cuyas condiciones de capacidad, higiene, etc. son conocidas del público.

Centro Agrícola.—La suscripción para el pedido del sulfato de cobre, queda abierta en la Secretaría del Centro Agrícola, hasta el día 10 de Enero próximo, donde los señores socios residentes en esta capital, que lo estimen conveniente, podrán pasar a suscribirse.

Fundación española en Orán.—El *Boletín Eclesiástico* del arzobispado de Toledo ha publicado el acta de donación hecha al cardenal Páya por el padre Catá y Blanch, dignatario de la catedral de Orán y misionero en Africa, del edificio que en el *village Lemur*, se está construyendo para orfelinato, donde puedan refugiarse las pobres huérfanas españolas que residan en aquella ciudad.

Herido.—Un hombre ingresó en el Hospital herido por una muger, de una pedrada en la cabeza.

Lo sentimos.—Se encuentra gravemente enfermo en Madrid, nuestro querido amigo don Luciano Gisbert.

Desearnos vivamente su completo restablecimiento.

Calabozadas.—Dos sujetos fueron llevados al calabozo por los agentes de vigilancia por tratar de promover alboroto.

—Otro sujeto fué también llevado al calabozo

por los mismos agentes, donde durmió la mona.

Armas prohibidas.—Han sido recogidas en las afueras por los agentes de vigilancia, infinidad de armas prohibidas.

El Príncipe ruso.—Por más gestiones que hemos practicado, no hemos vuelto a saber nada del Príncipe de Viatka, á excepción de las noticias publicadas hace días por varios periódicos de Madrid, París y Granada, dando cuenta de su viaje para Andalucía, y de que lo verifica de rigoroso incógnito.

Garrotazo limpio.—Por un quitame a lá esas pajas, se dieron días atrás de palos en el barrio de las Almadravillas, dos hombres que momentos antes habían estado reunidos, conversando amigablemente, en una de nuestras primeras tabernas.

Ferro-carril.—Se halla en estudio el trozo del ferro-carril de la costa, de Málaga á Almería.

Es un buen proyecto que seguramente beneficiará mucho á ambas provincias y á las zonas que atraviesa.

Billetes falsos.—El Banco de España ha publicado en la *Gaceta* el siguiente anuncio: «En la Caja central de este Banco se ha presentado un billete falso de la serie de 100 pesetas emisión de 1.º de Octubre de 1886.

Las diferencias más notables son que la estampación de los falsos está hecha en litografía, faltando en ella el vigor y la limpieza de los legítimos, que están grabados.

El papel es más grueso en los falsos, y carece totalmente de trasparente.

La cinta, que en los legítimos está incrustada en la pasta del papel y se vé claramente por el anverso, está en los falsos sobrepuesta por el reverso, y no se percibe, ni tampoco los hilos y colores de ella por el anverso del billete.

Lo que, por acuerdo del Consejo de gobierno, se anuncia al público para su conocimiento.

Madrid 25 de Diciembre de 1889.—El secretario general, Juan de Morales y Serrano.»

Hay una persona que se ofrece á ir

de propio, á cualquier hora que se necesite.

Vive calle de la Unión núm. 11.

A los que necesitan un reconstituyente

rápido y eficaz del sistema óseo y nervioso.

(Desconfíese de las imitaciones)

Sevilla 21 de Junio de 1887.

Hace mucho tiempo empleo en mi práctica su *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao, habiéndola utilizado con gran éxito en varios casos de raquitismo y escrofulismo, pero muy principalmente en los individuos que necesitaban una reconstitución rápida y eficaz del sistema óseo y nervioso. Creo su *Emulsión Scott* de gran interés terapéutico, y por ello felicito á su autor.—Dr. BENITO OUBIÑA DE PO ADA, miembro fundador de la Sociedad española de Higiene.

Jabón de Orujo.—Para evitar las malas olores y que la ropa se pique con el jabón moreno, tomar en iguales condiciones en todos los almacenes el jabón orujo.

Unguento y píldoras Holloway.—salvaguardia de la Sociedad.—Cualquiera que sea la enfermedad, donde quiera que se descubra, sea externa, sea internamente, sus víctimas pueden acudir al sistema de tratamiento el Profesor Holloway y confiados en que ni solo un día pasara sin que ellos se sientan algo tanto mejores. Para la remoción de las úlceras la cura de las lliteridas, las llagas, las erupciones, los accesos, las inflamaciones glandulares y las afecciones de la garganta y pehocl en general, lo único que se necesita ese es el Unguento Holloway conforme á las instruccio-

nes impresas de que vá acompañado cada bote de medicamento. En toda dolencia que date de mucho tiempo, conviene recurrir á estas Píldoras Holloway, porque ellas estimulan la circulación, renuevan la debida energía, aivio y conducen á una acción preparativa.

El remedio más eficaz para facilitar el desarrollo de las jóvenes y corregir los desajustes menstruales son las Píldoras Restauradoras Formiguera.

EXPOSICIÓN DE FLORES, PLANTAS y árboles frutales.

Juan Gimenez, que hace mas de 20 años, se dedi a la venta de árboles frutales y toda clase de plantas, acaba de recibir de Paris un extenso surtido, entre los que se encuentran mas de mil clases, entre ellos están los albaricocqueros, ciruelos, melocotoneros, castaños, avellanos, perales, manzanos, cerezos, acerolos nogales, pereteros, membrilleros, naranjos, limoneros, palm-ras, reynetas, peros, etc., etc.

Todas estas plantas son de talle alto y bajo, de 30 clases é infinitas variedades, ingertas sobre patron de hueso; reúnen todas las condiciones que se des-an, fructificadas todas en el mismo año. Se garantiza su calidad.

El Sr. Gimenez tiene a la venta más de 2000 plantas de recreo, ó sea para jardines, paseos, patios, y las nuevamente adquiridas para salones y gabinetes. Además tiene 1800 cebollas criadas en maceta; 200 clases de jacintos de tres penachos, narcisos, portabouques, gradiolas y moñas de todas clases. Estas cebollas tienen la condición que florecen dentro de las habitaciones y las perfuma con su aroma. Todas estas plantas son de Paris, y hace dos días que se acaban de recibir.

EXPOSICIÓN DE TODAS ELLAS Jardín de plantas de Juan Gimenez. Calle del Teatro. 5

ULTIMA HORA.

(Alcance especial.)

Madrid 29, 10 n.

El conflicto entre Portugal é Inglaterra continua en estado gravísimo: los últimos despachos de Londres dan cuenta de las nuevas órdenes del Gobierno británico. Segun el correspondiente se ha dispuesto que salgan cuatro acorazados de la isla de Malta dirigiéndose á Lisboa en cuyo puerto se estacionarán en la eventualidad de nuevos sucesos. Esta medida que equivale á una demostración armada ha causado muy mal efecto en Lisboa y tanto se ha excitado de mal modo el espíritu publico que se pide sean recibidos á cañonazos los indicados acorazados.

Madrid 29, 11 n.

Las noticias que adquirimos relativas á la salud del general Salamanca son desgraciadamente ciertas; el Gobernador de Cuba se encuentra enfermo de algun cuidado.

(Alcance telegráfico)

Valencia 30, 4 t.

Han terminado las elecciones para la designación de los comités municipal y provincial de la coalición republicana, habiendo votado mas de 3.000 correligionarios.

Se procede al escrutinio general.

Barcelona 30, 7 n.

El dengue se ha desarrollado en esta capital, encontrándose muchos enfermos.

Entre estos se halla el Alcalde señor Marqués de Olerdola.—C.

Paris 30, 10 m.

Se ha suspendido la recepción que debia verificarse el día primero de año en el Ministerio de Negocios extranjeros.

En cambio recibe hoy Mr. Spuller al cuerpo diplomático.

Ha salido de Paris el archiduque austriaco Eugenio con dirección á Lisboa para asistir al coronamiento del rey Carlos que tendrá lugar pasado mañana.—A. Libre.

Madrid 30, 12 m.

Sigue sin resolverse la crisis.

Hasta la fecha no se sabe más en concreto sino que el nuevo Ministerio se constituirá bajo la base de conciliación. Es decir, que de ningún modo figurará en el nuevo Gabinete el señor Duque de Tetuan. Se indica al señor Heranger para sustituir al actual Ministro de Marina.—S.

A los mineros y Agricultores.—Dirigirse á D. José Salvador Andrés, en Bentarique, para dinamitas y capsulas privilegiadas de la renombrada casa de A. Nobel de Bilbao, sin competencia con ninguna otras conocidas, mechas ó cefres de cordón é impermeables y dólvoras de todas clases.

El mismo Sr. tiene la representación en esta provincia de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, y dará razon de sus renombrados abonos minerales, que tiene para prueba á disposición de los agricultores, garantizando el resultado con una economía sobre los mejores estiércoles de un 500 000, y con el beneficio de evitar larvas y malas yervas economizando trabajo y proporcionando cosechas abundantes asi de suelo, como de toda clase de árboles. Especialidad contra las enfermedades del naranjo.

El mismo Sr. tiene la representación en esta provincia de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, y dará razon de sus renombrados abonos minerales, que tiene para prueba á disposición de los agricultores, garantizando el resultado con una economía sobre los mejores estiércoles de un 500 000, y con el beneficio de evitar larvas y malas yervas economizando trabajo y proporcionando cosechas abundantes asi de suelo, como de toda clase de árboles. Especialidad contra las enfermedades del naranjo.

Bizeochos de Mallorca Ensaimadas, extenso surtido en pasteles de todas clases, desde cinco céntimos en adelante; de carne, á 20. Elaboración diaria.

Se expenden en la Catalana, Principe 10. 20-30

ESPECTÁCULO.

TEATRO NOVEDADES.—Teléfono núm. 109. Gran función para esta noche, 7.º de 2.º abono.

- 1.º A las 7. LOS SUEÑOS DE ORO.
 - 2.º A las 8 y media. LOS SUEÑOS DE ORO.
 - 3.º A las 9 y media. PLATO DEL DIA.
 - 4.º A las 10 y media —ESTRENO. PANORAMA NACIONAL.
- Entrada general 20 céntimos.

ALMERIA

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

SECCION COMERCIAL



Vapor «Nuevo Extremadura»

Saldrá de este puerto el día 2 de Enero para Cartagena, Valencia, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamós y Marsella.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios, Campos é Hijo, Virgen del Mar núm. 1.

SECCION MARITIMA.

NOTA DE LOS BUQUES ENTRADOS EL DIA 29 Á LAS 2 DE LA TARDE HASTA IGUAL HORA DEL DIA 30.

Entrados.

- Vapor español LUIS DE CUADRA, de Sevilla, con 7 pasajeros y carga general.
- Laud español JOVEN SEBASTIANA, de Aguilas, en lastre.
- Id., id. FEDERICO, de Garrucha, con varios efectos.
- Balandra española FANI, de Oran, con cebada.
- Laud español ADOLFO, de Garrucha, en lastre.

Muebles de Rejilla

En el Bazar del Leon acaba de recibirse una gran remesa de estos acreditados muebles con la cual queda completamente surtido el depósito establecido en dicha casa

Para la pascua.

En la sucursal de los Sres. Zea y hermano, frente al Santo Cristo, se admiten para las próximas pascuas encargos del legítimo pan de aceite al precio de 12 reales con terceña y 24 cuartos hogaza. Con azúcar y almendra, el pico 13 y 3 reales.

También se vende pan francés, catalán y de Madrid á 10 céntimos la pieza de 1/2 libra y 5 las cuatro onzas.

Se sigue expendiendo el pan pinchado, que tanto le agrada al público á 6 reales el pico y 2 reales pan.

Vinos tintos del Excm. Sr. Marqués de Riscal, cosecha de 1884.

Caja de 25 botellas 60 pesetas. Id. id. 30 id. Una botella 2'50 id. Depósito en esta ciudad, en casa de D. Juan Antonio Martinez, calle de Reyes Católicos 2. La esmerada elaboración y superioridad de estos vinos completamente naturales les hace similares á las mejores marcas de Burdeos, y es su precio mucho más barato que los de aquella procedencia, alcanzando por todo una gran aceptación en cuantas plazas son conocidos.

De las condiciones de bondad antes indicadas pueden testificar aquí varias personas que ya los consumen.

Se admiten las botellas vacías pagándolas á peseta 0,25 siempre que vengan en sus sen nasy cajas.

DUELAS, BARRILES Y SERRIN.

EN CASA DE LOS

SEÑORES HIJOS DE DON LUIS TERRIZA. ALMERIA.

Para las pascuas.

Con el fin de liquidar una remesa en comision, se venden con gran rebaja de precios 600 elegantes botellas de un litro de licores finos superiores y 400 de anis, así como otros de vinos de Jerez.

Además, como siempre, hay un extenso surtido en azúcares de todas clases, arroces, garbanzas de Castilla y Alfarnate, avellanas, pepita almendra, café, chocolate y thé negro superior en paquetes de 1/2 libra y 1/4 y especias molidas, latas de manteca y otros.

También se han recibido las especiales harinas para mantecados y pan de aceite.

ALMACEN DE COLONIALES. 4, Principe 4. 10-10

BARATO MADRILEÑO.

Se han recibido una gran remesa en camisetitas de punto para hombres y para niños de todas edades, desde 30 céntimos hasta 4 pesetas.

Camisas para caballeros vistas hilo, cuellos y puños de hilo, corbatas de lazo y nudo, nuevo modelo.

Camisas para señoras y niñas de varias medidas y todas clases de confecciones de ropa blanca.

Plaza de la Administración vieja, frente al arco de la Pescadería.

Los deseos del dueño es ganar poco y vender mucho.

Piano barato.

Reyes Católicos 18,

Salchichon de pollo, Pistacho, Faisan trufado, Lian, Arlés, Milan, Bolonia y Vich, aceitunas sevillanas, quesos varios, chorizos extremeños y un completo y variado surtido en todas clases de articulos.

Las Colonias.—Telefono núm. 77. 6, Principe 6, Almería.

LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION SCOTT

DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSITOS DE CAL Y SOSA Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermizos, se habrá observado la facilidad con que

ENGORDAN, CRECEN Y DESARROLLAN, bajo la salutar influencia de ese poderoso alimento abundante en GRASAS Y FOSFATOS, que son los elementos vivificantes é indispensables al desarrollo

ÓSEO Y MUSCULAR de esas jóvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

EL LINFATISMO, EL ESCROFULISMO, EL RAQUITISMO. Adquiridos ya por DEFECTOS DE LA LACTANCIA ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza RECONSTITUYENTE de ese gran remedio

PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Pianos á plazos. La fábrica de pianos de los acreditados Sres. Benasegá Estela y C.ª de Barcelona, anuncian sus ventas á paga en 12, 24 y 36 mensualidades, en las que pormenores podrá facilitar en esta ciudad D. Antonio Campos

DIARIO DE AVISOS.

ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES, DEL PAÍS Y SALAZONES PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.

En este establecimiento se exponen al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazón, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Alfarnate.

Cerveza legítima inglesa.—Vinos embotellados de Burdeos y otros.

Alambres galvanizados á precios muy bajos.

Terriza, Caracena, Campania.

Representantes en Almería de la compañía de seguros contra incendios *La Lubek y Países Bajos.*

Plaza de San Sebastian.—ALMERIA.

LA CALLESLINE.

Cura-callos americano.



SI PADECE V. DE CALLOS, USE LA CALLESLINE

Y BIEN PRONTO OBRINDRA COMPLETO ALIVIO.

Remedio infalible, sin dolor para la pronta curación de los callos de los pies. Remueve los callos blandos y duros, juanetes y toda clase de callosidades. No necesita vendajes ni causa dolor.

Ninguna preparación de la tierra para la pronta curación de los callos iguala á la *Callesline Americana*. Su baratura la pone al alcance de todos; y cualquiera que sufra de los callos, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en las principales droguerías, boticas y en la Tienda del Guante.

Doctor Rubira.

El doctor en Medicina y Cirugía D. José Rubira García pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que por motivos de salud deja de visitar á domicilio, cual hasta ahora venía haciéndolo, y establece consulta diaria, excepto los días festivos, en su estudio, calle de Torres núm. 1, durante las horas, de 11 de la mañana á 2 de la tarde.

Sin embargo de lo expresado, asistirá á domicilio los casos de parto á que fuere llamado, y también concurrirá á las consultas con sus compañeros, en toda clase de enfermedades.

En el taller

de D. Basilio Carmona, en el barrio de la Cruzes, calle de la Noria núm. 19, hay herramientas para los trabajos del campo y carreteras y se hacen balconajes, ventanas y demás hierro para los edificios á precios económicos como también se instalan pararrayos y como hacen las piezas de éstos, también se arreglan todos los instrumentos, de pesar y de medir porque en este taller está la oficina de Fel contraste.

También tiene la representación de la mejor fábrica que constituye puertas de chapas de acero, cuyos precios son bastantes módicos.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER.

PILDORA HOLLOWAY.
Esta medicina es más eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago para purificar la sangre y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental, proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema nervioso fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse de los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGUENTO HOLLOWAY
El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Unguento que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que de medio de influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas y tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, escrófulas, y en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toser, constipados bronquitis, asma, palpitación del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo no tiene un alivio inmediato apelando á este irresistible unguento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido viscoso contra toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de unguento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.
Los modelos se vende en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo su propietario el Profesor Holloway, en su establecimiento central por Ox 533 od Street. Lóndres. Almería-Gomez Talavera.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER.



Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter curan reumatismo, neuralgia, lumbago, sciática, pleuresía, dolor de garganta, cañal, croup, dolores de espalda, pecho, miembros, pulmones, estómago, toses, quebraduras y todas las enfermedades de los poros de la piel. Emplastos perforados de fieltro rojo americano. De venta en las droguerías y boticas. The winter's American Seal-let felt Poreless Plaster. Wholesale, New-York.

Dichos emplastos infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud, sin ninguna fe y á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones. Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, dolores en el pecho, debilidades causadas por indiscreciones anticipadas, esfuerzos indebidos ó enfermedades de los riñones, y para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación.

Los comerciantes, banqueros, sacerdotes, estudiantes, dependientes y empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan á estar sentados y expuestos á contraer dolores por falta de ejercicio para sus miembros, deben ocurrir á los *Emplastos perforados del Dr. Winter*, en el momento en que sientan alguna sensación desagradable que afecte sus cuerpos.

No se deben usar otros EEMPLASTOS que los de bayeta encarnada del Dr. Winter de New-York, recomendados por todos los médicos.

Se hallan de venta en las principales boticas y droguerías.

Solidéz PRONTITUD Y ECONOMIA.

Francisco Aloy Beltrán pone en conocimiento del público que en la calle de Granada núm. 63 acaba de abrir su establecimiento de calderería en donde construye conforme á los modernos adelantos y en metal, cobre y chapa de hierro cuantos objetos abarca el ramo, como alambiques, calderas de almazara, tarros para aceite etcétera etc.

Se hacen igualmente toda clase de composturas.

Se compra cobre, metal y plomo viejo.

63.—CALL E DE GRANADA—63, ALMERIA

ESTRADE-BERDOT FRERES. OPTICOS

Almería, Tiendas 2. y en Jaen, Maestra 11.

Surtido especial de microscopios sencillos y otros compuestos de gran potencia, los hay á 25, 35, 60 y á 140 pesetas uno. Id más sencillos para reconocer monedas minerales, Billetes de Banco y otros mil objetos, precios 4, 5, 6, 8, 10, á 15 pesetas uno, lentes de mano para ver toda clase de letras por menuda que sea de diferentes precios, Estereoscópos y vistas de fotografía pesa vinos, mostos y jarabes, leches, ácidos, vinagres, licores; Alcohómetros de Gay-Lussac id. de Cartier, lejas, pesa cartas sencillos á precios económicos, surtido de plumas de corte inglés y español de 1.50, 1.75, 2.50 y tres pesetas una caja, mapas geográficos de España, Europa mundi Planisferio terrestre, Asia, América Oceanía y África, termómetros clínicos para médicos garantizados exactos á 8,9 y 10 pesetas uno. Se hacen las composturas de óptica.

Estrade-Berdot Freres.

SERVICIOS

DE LA
Compañía Transatlántica
DE



SERVICIOS

DE LA
Compañía Transatlántica
DE

BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE COLON.—Combinación para el pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, via Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba.

LINEA DE FILIPINAS.—Extension á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 13 de Enero y de Manila cada 4 lunes á partir del 9 de Enero.

LINEA DE BUENOS-AIRES.—Un viaje cada dos meses para Rio-Jainero, Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz cada ocho semanas á partir del 6 de Enero.

LINEA DE FERNANDO POO.—Con escalas en la costa occidental de Marruecos.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA.—Costa Norte.—Servicio quincenal. Salidas de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Malagá y retorno de Malagá el 12 y 25 con las mismas escalas.—Costa Noroeste.—Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casa-blanca, Mazagan y Mogador.—Servicio de Tanger.—Tres salidas á la semana de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vueltas. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año sino encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Consignatarios: Sres. M. Ruiz Reyes é hijo en liquidación.

CARMONA Y COMPAÑIA. 10.—Tiendas.—10.

Se acaban de recibir nuevos surtidos en tiras bordadas finas, agremanes y golpes para trages de señoras con y sin abalorio, cintas, botones y blondas de seda, cuarenta y ocho colores en pelo de cabra, calidad superior, completo surtido de camas inglesas y del país, perfumería francesa, americana y catalana, lámparas y quinqués sobremesa, cafeteras rusas y de circulación é ininidad de artículos á vil de enumerar.

José Marchado Gimenez. Cirujano-dentista.

PROCEDENTE DE LOS ESTADOS-UNIDOS
Confeciona dentaduras desde un solo día, te hasta la completa.
Hace las extracciones ¡sin dolor! por medio de la Cocaína.
Horas de consulta y operaciones de 9 de la mañana á 2 de la tarde.
Real núm. 4 y Marquesa 3, piso prin Almería

RUBINAT Purgante amargo del DR. LLORACH.

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestino, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoides, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.

Para garantía de legitimidad exijase en cada botella la firma y rúbrica del Dr. Llorach.

VENDESE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIA S. Administración Cortés, 276, entresuelo, Barcelona. Depósito en Almería: Droguería de la Sra. Viuda de D. Antonio Vivas.

LA COMPAÑIA COLONIAL HA OBTENIDO

EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS
Medalla de oro, por sus Chocolates.—Medalla de oro, por sus Cafés.—Medalla de oro, por su Tapioca.
Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera 8.—MADRID